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§. 108. Hohen der Dreieckspunkte welche aus dem Nivellement
zwischen Swinemiinde und Berlin abgeleitet wurden.

1. Hohe des Signals Pogelsang.
Beob. Baeyer und Bertram.
~ Die Héhe des Kreuzes auf dem Kirchthurme in Stolzenhagen ist nach
dem Nivellement Seite 112 — 5s7874. Um hieraus die Hohe des Signals zu
finden, wurde mit dem Gambeyschen Kreise, zwischen Vogelsang und Stol-
zenhagen ein Standpunkt 4 genommen. Die Entfernung von 4 nach dem
Signal betrug 946”861 (log. 2,9762865). Die Entfernung von 4 nach dem Thurme
von Stolzenhagen 1403”269 (log. 3,1471410).
In 4 wurde die Z. D. des Kreuzes auf dem Thurme von Stolzen-
hagen beobachtet.
90° 4 9410

1842. Juli 18 99" 40 3 55,44
& 0,97
M
2t 3 6890
Reduction des Gambey — 2,68
s cotg. (z—-— ‘% (1—#4) ) e = — 17 346
Zwischen 4 und dem Signal wurden gegenseitige Z. /. genommen:
U
Stanfl A. Vogezlsang.
89° 18/ 264,18 90° 42 45%48
1842. Juli 18 99“ 50/ 24,68 45,48
28,16 ey
92,23 Aian
89 18 925,31
Reduction des Gambey — 2,68
"2—5 — 00 42 11443 .- n - s tang. (zl;“") AR 0T L
A iiber dem Kreuz .... = 1,346
Kreuz iiber der Ostsee .... — 58,874
Fernrohr von Ertel auf Vogelsang iiber der Ostsee .... = 71,841

Hohe des Dreieckspunktes — 717 609
58
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2. Hohe des Signals Koboldsberg.
Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.
Auf dem Signal wurden nach dem Thurmknopf von Hohen-Krinig,
dessen Hohe im Nivellement — 447451 angegeben ist, folgende Z. D. ge-
nommen. ;

Hohen - Krinig.

Thurmknopf.

1843. Sept. 3 4" 120 90° 50/ 50430
15 49,22

30 55,96

37 ' 55,96

45 52,70
51 49,40

: 55 52,89

Sept. 7 10" 1 56 , 46

4 56 , 46

% == 9. 50 53,26

Log. der Entfernung s — 32701711

Hieraus findet man den Hohenunterschied — 277,119
Hohe des Thurmknopfs von Hohen-Krinig — 44,451

Hohe des Dreieckspunktes . . . . — 71,338

3. Hohe des Signals Freienwalde (auf der Feldmark Zorgelow).
Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und Bertram.

Auf dem Semmelberge stand noch der Beobachtungspfahl von 1835.
Die Hohe des Fernrohrs auf demselben betrug nach dem Nivellement Seite 111
827,049; die Hohe des Instrumentes ¢%174. Die Hohe des Pfahls ist daher
— s1”,875. Die Entfernung von dem Signal nach dem Semmelberge ist — ¢83”,269
(log. 2,8345922) und die Z. D. nach der oberen Fliche des Pfahls wurden gefunden.

1843. Sept. 11 20" 58  90° & 7416

7,85

— 12 20" 38 7,9

6,86

—~ 13 ‘8 W 19,14

15,67

15,68

o 90, 84,47
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Hieraus findet man den Hohenunterschied . . .

== 17566

O e | N ) — 81,875
Hohe des Fernrohrs auf dem Signal . . . = 83,441
Hohe des Instruments . . . . = ¢, 933

Hohe des Dreieckspunktes . . . — g3, 208

4. Hohe des Standpunktes auf dem Marienthurm in Berlin.
Kreis von Ertel; Beob. Baeyer und Rodowic:.

Der Beobachtungspunkt war ein eiserner Pfeiler (einer von denen die
- an den Endpunkten der Grundlinie gebraucht wurden) der isolirt vom Fufs-
boden auf dem darunter befindlichen Gebiilk aufgeschraubt war. Bei der Be-
stimmung seiner Lage konnte nur auf die Durchsichten nach den Haupt-
Dreieckspunkten Riicksicht genommen werden, und so kam es, dals von
simmtlichen Stadtthiirmen, deren Hohen im Nivellement bestimmt wurden,
nur zwei, der Dreifaltigkeits- und Sophienthurm zu sehen waren; die iibrigen

wurden durch die breiten Eckpfeiler der Laterne verdeckt. Die Beobachtun-
gen ergaben:

Dreifaltigkeitsthurm. Sophienthurm,

Mitte des Knopfes. Mitte des Knopfes.

1846. Sept. 3 20" o« 90° 31° 57405 Sept. 3 o* o 89° 53¢ 15401

21 24 46,01 5 12,35

% =— 90.-81 51,53  |Oept. 7 8 &y 24,53

47 26,18

Log. s — 929418484 2= 89 53 19,52

Log. s — 9,5685505

Hohenunterschied . . . . . .. + 87,0055 Ll S0 L e = — 07737
Hohe d. Knopfes d. Dreif. (Niv.) 44,123 |Hohed. Sophienth. Kn. 52,885
Hohe des Fernr. anf dem Mar. 52,128 |. .. ... ....... 52,148

Hohe des Fernrohrs im Mittel — 597435
Hohe des Dreieckspunktes. . . = 51,905
Aulserdem wurde noch eine Aufstellung des Instrumentes auf einem
steinernen Pfeiler genommen, der auf der unteren Gallerie des Thurmes er-
richtet war. Zur Bestimmung der Hihe desselben wurden am 27sten Au-
gust 1846 Vormittags folgende Z. 2. genommen:

58*
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Log. s
Hohenunterschiede
Hohen nach dem Nivellement

Hohe des Fernr. auf dem Pfeiler

b4

LI

Dreifaltigkeit. Kreuzberg. Nicolai.
Mitte des Knopfes. | Spitze d. Monum. | Mitte des Knopfes.
890 57/ 24492 | 89° 58/ 35722 | 86° 37/ 184,20

24,85 38,73 17,58

89 57 24,5489 58 36,98 86 .37 17,89
2,9406411 3,3164353 2,3306382
w98 — 17400 — 127,645
44,123 44,771 55, 975
43,365 43,371 43,330

Im Mittel = 437,355

Endpunkte der Grundlinie und der nichsten
Dreieckspunkte.

Direkte Bestimmung des Rauenberges.
Kreis von Ertel. Beob. Baeyer und v. Hesse.

5. Hohenbestimmung der

Im Nivellement zwischen Berlin und Swinemiinde sind, die Spitze des
Monumentes auf dem Kreuzberge — 447771, und die Hohe des Knopfes auf
dem Marienthurm in Berlin — 627,099, bestimmt. Nach beiden Punkten wur-
den die folgenden Z. D. genommen:

Spitze des Monumentes auf dem Kreuzberge. Knopf d. Marienthurms.
1846. Anzahl d oD Z.D,
; Beob. Vg
Jui 4 19" 10 2 890 40’ 37412 | 89° 370 10406
— — 20 11 2 44,03 14,01
sl 2 44,81 22, 60
kb B 7044 2 53,40 28,93
CiER 90 B4 2 61,28 33,46
eerc ) 5 b4 2 50,78 21, 60
b A g 9 41,70 16,69
P | 9 35, 46 16, 91
SR [ O G 1 37,62 13,60
AR O 2 43,90 22,55
o ey 9 53,54 27,10
Mikbal < ihil 91 Beob.| 89 40 46,17 | 89 37 21,02
e — 1153483 |¢ = 1358498
Log_ der Entfern. s | - - - 3,3234648 3,6194192
¥ 21067031 = 41637123
¥ o= 44,771 Pl 62,099
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Nach §. 105. Aunfgabe 1. ist:

b s se e s° s’e’__ ) %
b e i S )|
b 2r R e s'e!
ol 0 S e B

und hieraus erhilt man % = o,1468 und die Hohe des Ertelschen Fernrohrs
auf dem Rauenberge — 32”412

Bemerkung. Fir ein Azimuth « — 45° und die Breite von Berlin ¢ = 52° 30 16
findet man nach §. 105 mit den Dimensionen des Erdellipsoids, welche im VIII. Ab-

schnitt angegeben sind. Log. 2—“’; = 8,49824—10.

Beobachtungen in Fauenberg.

k = o,1468
1846. o R T | e e e
Y R ) Qi £N L U A & Gl SRS [ B RN Q 4 W
Juli 4 19" 10/ |89 55 25,35/89 28 44,43{90 12 22,62(90 18 26,43 —— hi
— 25,62 38,08 22,62 7 e
20% 11/ Jacdi EEE 92993} . —_— —_—
S £ 9 I A7l e o i
98T i 20,49 —— 1123 16a8t  —— TR
_ 2049 — 11,23 16,36} ' —— it
— b6 7 1 il s 2230  —— i L
e i SR 25,12 —— s S
o s S B4 —— i S
~ Al g T 21,30 —— e LA
il 4G4 BA s i 0,08 i —— il S
G RN B DY (i, G L
— 13 & 1| — —— —— —— [8956 6,41/90 1 3531
s 4—;—561 Ry et —_— RO 24,40 41,93
e i e — — A 39,38
Mittel . . ... 89 55 22,84/89 28 41,2690 12 20,47|90 18 21,40/89 56 1541[90 1 38,87
Reduction . + 3,45/— — = IR el TR L — 0,3
2 5 e g 89 55 26,2089 28 41,46/90 12 21,67|90 18 7,2889 56 15,41[90 1 38,74
Log. Entfernung | 3,3563886 | 3,0062525 | 3,3699865 | 3,2428679 | 2,03426 | 37841014
s cotg. (z ; J (1_1‘)) + 3687 | + 97375 | — 75,113 | — 87822 | + 17,032 | 4 17,908

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und ». Hesse.
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Direkte Bestlmmung von B. Mittelpunkt der Grundlinie.
Kreuzberg, Spiize des Berlin, Marienthurm

Monuments. Knopf.
1846. Juli 2 ¢ 2¢ 89° 45 2426 89° 40/ 564,07
5,90 - 59,93
2,53 60, 98
— 2,06 47,98
0,45 60, 45
R g | 55,76
ol ieiigy ' igg 1,26z', T— 89 40 56,86
¢ noEmiegeg T4 e = 114314
e s T  3,6144076 & = amiaisy
S 57, £ == o
A 4110T,36 b 59.1;7 24
i 447111 = 627099

Hieraus findet man, nach §. 105. Aufgabe 1, £ — 0,1832
Die Hohe des Fernrohrs in B — 247727

Beobachtungen in B.

k= 01832
1846. 2 T 1€ T | Mty | et | Martenfelde.
Q y o o / " o 4 " o &£ oh o 4 i o e o

Jumi 30 21* 36 [90 7 42,7490 7 36,92] —— Wi Ak B

57,14 29,06] —— Ly L G

60,95! 3062  —— i o AN

38,95 35,360]° _ o bl i |

Juli 2 6 26 43,00 28,38(89 49 44,2689 29 21,3489 49 47,05 ——

39,16 29,64 44,66 17,86 A8 A8 o

35,36 24,32 WA L 5

37,36 16,88 P ) S Lt e
= bl A 54,81 16,45 49,83 15,19 57,26{89 26 58,05
43,43 21,14 39,48 13,81 60,71 54,95
—_— = —— — it 97 10,57
e —— — —— rei 0,71
Mittel . . . [90 7 452990 7 26,8889 49 44,03(89 29 17,05/89 49 53,37|89 27 1,07
Reduction .| — 4666 — 4529 4328 4672 4 357 - 6,72
T L 90 6 58.6390 6 41,59(89 49 47,31/89 29 23,77/89 49 56,94|89 27 7,79
Log. Entfernung | 27695141 | 27854821 | 3,3699865 | 3,0467951 | 3,4193544 | 3,0664532
o z—;——f(i——k)) —1T451 | — 17042 | + 77647 |+ 107070 | 4- 87,539 |4 117,312

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram,
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Direkte Bestimmung ¥o0:. (5 nordlickier Endpunkt der Grundlinie.
Kreuzberg, Spitze des Berlin, Marienthurm,

: Monuments. Kunopf.
1846. Juni 28 18* 58/ 89° 40/ 584,63 89° 37/ 57430
40,06 58,71
1,35 53,03
Z = 89 41 0,01z = 89 37 56,35
, € = 1139499 e = 1393465
Log. . . [§ = 3p460608 |5 = 37310572
3516740 & = - sem3 4
” 5 MY s 62",099
Hieraus findet man # — o¢,1275 und

die Hohe des Fernrohrs in € — 237692

Beobachtungen in C.

k = 01975
1846, Pt | 2 Tal | Mo | Regrheg | Mgndert
o / 7 o / " o I_ " o / " o / "
Juni 28 5" 15 |89 31 10,88[89 55 1,57|89 26 16,2 —— fith
29,74 11,97 poL T ey
18,55 9,93 130687 rllan
6,43 4,93 P < I s i
18" 58/ 978| 54 56,47 21,11/89 44 13,7388 40 2423
387 55 10,32 13,37 13,90 25,05
R 18,08 14,01 $608T 0 el
A 24,70 16,67 fom
Mittel . . . . [s9 31 1088/80 55 97589 26 17,5389 44 13.41/88 40 24,64
Reduction . . A7) e 45,00’ + 3,25|  — 98,84

Z.....[89 31 166489 54 24,7589 26 20,7889 43 44,57
Log. Entfernung | 3,1133967 | 2,7854821 ‘ 3,0963795 | 32428679 | 2,8922326

‘ e T r 121' & F 48
s cotg. (z w (1-&)) 17072 | 17040 | 127430 87 680 187148

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und Bertram.
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Beobachtungen in A, sudiicher Endpunkt der Grundlinie,

E — o,468
& Tl | eieiide, Taghpr.
1846. Junmi 25 20" o |89° 54/ 414,88 |89° 29/ 52,06|89° 29 594,10
el O 46,02 54,36
43,93 50,82 52,59
41,25 47,2 60,87
Ml 204" w 40,01 3,36 15,79
‘ 35,29 15,77 19,36
37,55 14,69 18,16
a1.73 - 16,13 12,71
Mittel . ... (89 54 40,12({89 29 30,77|89 29 36,62
Reduction . . — 46,66 + 5,73 + 6,08
2 .... |8 53 53,46(89 29 36,50(89 29 42,70
Log. Entfemung 9,7698141 ;
s cotg. (z2— 57 (1—H) 17,001

Beobachter Baeyer und Bertram.

Von B aus wurde 4 = — 17151 gefunden; daher im Mittel 4 tiefer
als B = — 1"121

Anmerkung. Die beobachteten Z. D. von Marienfeldle und Buckow wurden von der

Berechnung ausgeschlossen, weil die Strahlenbrechung am 25sten und 26sten Juni so
aufserordentlich verschieden war.

Direkte Bestimmung von Marienfelde.

Kreuzberg, Spitze des Berlin, Marienthurm.
Monuments. Knopf.
1846. Aug. 5 20" 14 89° 5% 24,96 89° 48/ 43439
10,99 53 , 96
2 oo a8 6,9Sz: == 89 48 48,67
: e — 293402 € = 61,3
Log. s == 36372298 | — 35801974
s == 337740 Y = ‘6T R
N S G 627,099

Hieraus folgt nach §. 105. Aufgabe 1, £ = o228 und
die Hohe des Fernrohrs in Marienfelde — 367,089
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Beobachtungen in Marienfelde.

1846. Aug. 5 2* 14

Bir oo yreibaisls
Log. Entfernung
s cotg. (z——% (1—%) )

Rauenberg. Ruhlsdorf.
90° 6/ 31456 90° 3/ 29480
33,06 30,30
45,77 30,08
38,25 30,03
Nithel .. .19 6. 9,16 9 3 30,05
Reduction . . a3 75 bk 0,17
90 6 40,91 9 3 29,88
3,3563886 3,6747093
Bt ~ 17817

Kreis von Ertel. Beobachter Baeyer und v. Hesse.

465

Ausgleichung der Hohenunterschiede in der Figur Berlin, Kreuzberg,
Rauenberg, Marienfelde, B. Buckow, C.

a) Zusammenstellung der Héhenunterschiede nebst den zugehorigen Ver-
: besserungen.

Rauenberg-Berlin

—  -Kreuzberg
— -Marienfelde

—_ - B

—_— ©
B C

s -Kreuzberg

—  -Berlin

— | ' -Buckow

—  -Marienfelde
C -Kreuzberg
—  -Berlin

— - Buckow

—  -Marienfelde

Marienfelde- Berlin
—  -Kreuzberg

Anzahl d. Beob.

21
21
8
18

o ®

O D@ W B e O O

+ 20,687 — £ (1)
+ 12359 — £ (@)
+ 3706 — X (3)
— 7680 + X (4)
— 87824 £ ()
— 1,091 + £ (6)
+ 2008 — L (1)
+33m— L@

+ 10,070 — £ (9)

o
+ 11,312 — £ (10)
+ 21,070 — = (11)
+ 38,407 — £ (12)
+ 11,072 — £ (13y

+ 12,430 — £ (14)

+ 26,010 — . (15)

e

8,682 — < (16)
59
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Wo gegenseitige Bestimmungen des Hohenunterschiedes vorhanden sind,
ist das arithmetische Mittel, ohne Riicksicht auf die Anzahl der Beobachtun-
gen genommen worden, weil die Verinderungen der Strahlenbrechung an ver-
schiedenen Tagen weit grifser sind als die Beobachtungsfehler, und ihr Einfluls

dadurch auf einen mittleren Verth gebracht wird.

b) Formation der Bedingungsgleichungen.
Da 16 Hohenunterschiede gemessen wurden und 5 Punkte bestimmt
werden miissen, so sind 11 Bedingungsgleichungen vorhanden.

L Kreuzberg- Rauénberg -C.
Kreuzberg- Rauenberg = — 127,359 - =@
Rauenberg - £ — 8,752 + = (5)

6 -Kreuzberg = + 21,079 — £ (11
! = — 0,032 4 0,0102 (2) + 0,0085 (5) — 0,0170 (11)

II. Kreuzberg- Rauenberg- Marienfelde.
Kreuzberg- Rauenberg = — 127359 + = (2)
Rauenberg-Marienfelde = + 3,706 — —~ (3)

Marienfelde-Kreuzberg = + 8,682 — = (16)
0 = + 0,029 - 0,0102 (2) — 0,010 (3) — 0,0210 (16)

M. Kreuzberg- Rauenberg-B.
Kreuzberg-Rauenberg = — 127,359 + = (9)
Rauenberg- B = — 7,680 + = (4

B -Kreuzberg — + 20,044 — ° (D)
0= + 0,005 + 0,0102 (2) + 0,0114 (4) — 0,0200 (7)

IV. Rauenberg- C-Marienfelde.

Rauenberg- C =— 824+ = ()
C  -Marienfelde = + 12,430 — = (14)
Marienfelde- Rauenberg = — 3,706 + - (3)

0 = — 0,028 + 0,0110 (3) 4 0,0085 (5) — 0,0061 (14)
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V. Rauenberg-Marienfelde- B.
Rauenberg - Marienfelde = + 37706 — = (3) '

Marienfelde- B = — 11,312 4 =(10)

B -Rauenberg =+ 7,680 — = ()
0 — -+ 0,074 — 0,0110 3) — 0,0114 (4) - 0,0057 (10)

V1. Rauenberg-C-B.
Rauenberg- © = 8T752 += (5)
& .8 =4 1,000 — L (§)

B -Rauenberg = + 7,680 — = (4)
0 — 4 0,019 — 0,0114 (4) - 0,0085 (5) — 0,0030 (6)

_ VIL - B-Buckon-C.

B ' -Buckow = + 107070 — L9
Buckow- C = — 11,072 4 = (13)
. B =+ 1,091 — > (6)

12

0 = + 0,089 — 0,0030 (6) — 0,0054 (9) + 0,0063 (13)

. VII. Berlin-Kreusberg-B.

Berlin-Kreuzberg = — 17328 aus dem Nivellement.
Kreuzberg- B i 20,044 + = )
B -Berlin = + 38,372 — = (8)
0= o0mritm=1g

IX. Berlin- Krez;zberg -C.

Berlin-Kreuzberg = — 177 328
Kreuzberg- € = — 21,079 4 — (11)
C  -Berlin = 4 38,407 — = (12)
0= 0,000+ L) — (19

59°*
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X. Berlin- Marienfelde- Kreuzberg.

Berlin-Marienfelde = — 267,010 + - (15)
Marienfelde-Kreuzberg = + 8,682 — = (16)
Kreuzberg-Berlin = + 17,328
0= 0,000 + = (15) — = (16)

XL Berlin- Kreuzberg- Rauenberg.
Berlin-Kreuzberg — — 177,328 '

Kreuzberg-Rauenberg — — 12,359 4+ = (2)
Rauenberg-Berlin = + 29,687 — = (1)
0= 0,00—3®+ ,O

Die letzten Gleichungen sind vollstindig erfiillt, weil Rauenberg, Ma-
rienfelde, B und C aus Berlin und dem Kreuzberge durch Rechnung gefunden

wurden. Es folgt aus diesen Gleichungen (1) = 32 @ ; (15) = :—:—: a6 ;

Sy Sz
(19 =357 (1) ; & = 5 ().

¢) Ausdriicke der Verbesserungen (2), (3), (4) ... durch die Faktoren L IL1II ...

@ =4 { 40,0102 I + 0,0102 I - 0,0102 III }
@) = 1 { — 00110 I + 00110 IV — 00110 V 3
%) = A { + 0,0114 II — 0,0114 V — 0,0114 VI }

G = i { + 0,0085 I + 0,0085 IV - 0,0085 VI }
6) = 2 { — 0,0030 VI — 0,0030 VI X

M = 1 { — 0,020 m }
@ = 1 { — 00054 VII }
ay = 2 { + 00057 V 3
= 3 {—o0170 1 }
19 =3 { -+ 0,0063 VII }
(14) = _;_ { — 0,0061 IV }
16) = 3 { — 0,0210 1I }
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d) Gleichungen zur Bestimmung der Faktoren I, II ...

+ 0,032 = +4 0,0001103 I + 0,0000050 H - 0,0000050 IIT 4 0,0000090 IV 0 + 0,0000090 VI O

— 0,029 = 4 0,0002406 I + 0,0000050 I — 0,0000451 IV + 0,0000151 V 0 0
— 0,005 = + 0,0000789 III 0 — 0,0000072 V — 0,0000072 VI 0
+ 0,028 = + 0,0000288 IV — 0,0000151 V < 0,0000090 VI 0

— 0,074 = + 0,0000304 V4 0,0000072 VI
— 0,019 = + 0,0000167 VI 4 0,0000005 VII
— 0,089 = + 0,0000144 VI

Die zweite (untersirichene) Vertikalreihe stellt die Quadrat-Summen

(aa), (6b), (cc) ... (§. 80) dar.

Die Auflosung dieser Gleichungen giebt die VVerthe der Faktoren

wie folgt:
I =+ 33379 ;
o=+ 1571
= — 318,41
IV — — 906,90

V = — 308515
VI = 4 53974
VII = — 6187,68

Werden diese Faktoren in die Ausdriicke von (2)- (3), (4) ... gesetzt,
so erhilt man die Verbesserungen der Zenithdistancen, und durch Multipli-

cation derselben mit =, die Verbesserungen der Hohenunterschiede.

Verbesserungen der

Héhenunterschiede,

Zi D.
(1) = 4 04008
@ = + 0,015
@ = 42,973
4) = 1,410
(6) = — 0,03
L (6 = 40,94
M = -+ 1,061
® = + 0,743
@9 = +8,33
(10) = — 4,39%
()= — 1,801
(12) = —1,23%
(13) = — 6,497
(14) = 4 0,692
(5)= —0,115

(16) = — 0,168

0”,000

0,000
+ 0,033
+ 0,016

0,000
+ 0,003
+ 0,021
+ 0,021
+ 0,045
— 0,02
— 0,032
— 0,032
— 0,041
+ 0,005
— 0,004
— 0,004
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Werden die Verbesserungen der Hohen den oben aufgefiihrten Hohen-
unterschieden hinzugefiigt, so findet man:

Hohenunterschied Kreuzberg-Rauenberg = — 127350
— —  =Marienfelde = — 3,686
— — - B = —20,023
— — - C = — 21,111
— B - Buckow = + 10,025

— B iy A = — 1,121 Siehe Beob. in 4.

Die Hohe des Kreuzberges iiber derv Ostsee ist — 447771; man erhilt
daher die Hohen iiber dem Meere wie folgt: - .

Hohe des Fernrohrs in Rauenberg  — 32" 412
4t — Marienfelde = 36,085

L Ve C =23,660
Jo s B = 24,748

Nt 4 o | = 23,627
e L = 34,773
Hohe des Thurmkh._ n Mariendozf = 41,798
(5t ot Lankwitz  ='33,444 °

Anmerkung. Die bedeutenden Abweichungen in den Zenithdistancen zwischen den Punk-
ten der Grundlinie, rithren von abnormen Brechungen des Lichtstrahls her, welche in
dem heifsen Sommer von 1846 durch die auf der Chaussee stirker als iiber den anlie-
genden Feldern erwirmte Luft hochst auffallend hervorgebracht wurden. Personen in
einiger Entfernung erschienen bald riesengrofs, bald winzig klein, bald in vertikalem
Sinne doppelt, mit gegeneinander gekehrten Fiilsen. Fast den ganzen Tag iiber zeigten
sich starke Verzerrungen der Objekte, die selbst des Morgens und gegen Abend, wo
nur allein beobachtet werden konnte, ihren nachtheiligen Einfluls nicht ganz verloren
zu haben scheinen, obgleich die Gegenstinde alsdann ziemlich ruhig ersehienen. Bei
bedecktem Himmel, wic z. B. am 25sten, 26sten und 30sten Juni wurden keine dop-
pelten Bilder bemerkt, auch waren die Objekte viel ruhiger. Besonders auffallend sind
bei den kurzen Entfernungen die grofsen Verinderungen der Strahlenbrechung bei gro-
seren Hohenwinkeln, wie z. B. bei den, in 4 und C, nach Marienfelde nnd Buckow
genommenen Zenithdistancen; wobei noch zu bemerken ist, dafs die Tafeln auf diesen
Thirmen im Fernrohr sehr: scharf einznstellen waren.



